

El optimismo como sistema

Difícilmente se habrá podido encontrar en Gobierno alguno, ni en los que al actual sustituyan un ministro tan resuelta y francamente optimista como el señor Burgos y Mazo.

En su diaria conversación con los periodistas nos da una sensación de gran optimismo. Según el ministro de la Gobernación todos los días recibe noticias más halagadoras, son mejores las impresiones que le transmiten las autoridades catalanas, los conflictos marchan por francas vías de solución. Y lo evidente y lo cierto es que nada de ello responde, desgraciadamente, a la realidad.

La situación se agudiza, el estado de los conflictos catalanes se agrava por momentos, y las huelgas se extienden considerablemente en toda España. No responden, pues, a la realidad, esos francos optimismos del señor ministro de la Gobernación.

No creemos nosotros que el pesimismo debe reinar en las esferas del poder; tampoco creemos que es conveniente dar a diario una sensación triste que lleve la alarma a todas partes; pero de eso a presentar las cosas como las quiere presentar el señor Burgos y Mazo va una gran distancia.

Desgraciadamente la situación de España es grave; los conflictos obreros han adquirido una gran importancia, la actitud en que se ha colocado la clase patronal de Barcelona, que va a ser secundada muy pronto en otras poblaciones de España, es de suma gravedad; y nosotros ante esas declaraciones que a diario hace el ministro de la Gobernación, nos atrevemos a creer que en el Gobierno no hay una exacta noción de la realidad; si no lo entendieramos así tendríamos que creer que el señor ministro, en sus diarias declaraciones, no hablaba con absoluta buena fé.

Al señor Burgos se le puede aplicar aquella frase vulgar de «soñaba el ciego que veía y eran las gansas que tenía». Sueña Burgos con una situación despejada, con una resolución de los conflictos; y como esto tristemente no puede ser porque el mal aumenta, se dedica el genial dramaturgo de Huelva a soñar despierto.

La acción del Gobierno en los actuales problemas sociales es absolutamente nula; hasta ahora no le hemos visto más que acceder a lo que solicitaban los contratistas de la tranquilidad pública, avenirse a rechazar a los obreros católicos de las juntas, a calificar de ligereza lo que hacen los patronos; fuera de eso su gestión ha sido la comodísima de dejar correr las cosas.

En estas condiciones el Gabinete no puede estar asistido de la opinión del país que le considera como algo interino, como algo condenado a morir, pero que también puede hacer morir muchas cosas con su conducta indiferente antes que le llegue la hora de que su breve y poco envidiable vida de gobierno pase al juicio de la historia. Y bueno será seguramente el que se forme de un gobierno que nació de la deslealtad, que vivió mediatizado, que durmió en el poder un sueño de impotencia, de abulia, de falta de autoridad y de prestigio, y que al morir le acompañará un bofetazo de indiferencia de toda una na-

ción. En estas condiciones, ¿qué va a hacer el ministro de la Gobernación? Pues no puede hacer más que eso; tomar el optimismo como sistema para dar a diario la sensación de que no pasa nada importante y que está consiguientemente justificado que el Gobierno no tenga preocupación alguna.

Y esto era lo que necesitaba España, según afirmaban los periódicos y los hombres de la izquierda.

COSAS

Un sereno madrileño tenía la costumbre cuando terminaba su trabajo de tomar unas «cogorza» colosales, y terminaba dándole a su esposa una «tunda» de alivio.

La última juerga tuvo peores consecuencias porque el sereno se «jartó» de darle puñaladas a su pobre mujer que quedó medio muerta.

Pues señor; no cabe duda que ese hombre era poco sereno.

El mismo día, en los Cuatro Caminos, un cabo y un guardia de Seguridad comenzaron a soltarse sablazos quedando gravísimo el cabo y herido leve el guardia.

También se puede decir que esos señores eran de muy poca Seguridad.

El Senado yanqui ha propuesto que Norteamérica intervenga en Méjico y se posea de la isla de Yap.

¡Rechufa! Después de tanto hablar de la paz universal, de la liga de las naciones, del pacifismo de Wilson y de la enemiga de las anesiones, ¿salimos con esas?

A que también nos resulta Wilson un camelo.

Y el caso es que ya nos había dado eso en las narices.

Dice un cronista:

«En el momento en que escribo estas líneas, la capital de Guipúzcoa arde en las fiestas de la semana grande».

¡Jesús que horror! ¡San Sebastián ardiendo!

La catástrofe deba haber sido terrible.

Por fin el Consejo de ministros ha ultimado todo lo concerniente al indulto que se acordó hace cuatro meses; pero aún tardará unos días en publicarlo.

La verdad es que el pobre que lo esté esperando para salir a la calle debe estar ya para que le den la puntilla.

Tendrá el corazón hecho una mermelada.

Leemos en una crónica de San Sebastián:

«La multitud se apiña y estruja en las terrazas de los cafés, en los salones del Gran Casino, en los vestíbulos de los teatros y en las plataformas de los tranvías.»

Eso es veranear y lo demás naranjas de la China.

Y aún me quejo yo porque he estado mes y medio en el Puente Viejo, teniendo que dirigirle la palabra a las farolas.

Los fabricantes de pan de lujo de Madrid van a cesar en la fabricación; y lo mismo han hecho los de San Sebastián, Barcelona y otros puntos.

Es decir que dentro de poco vamos a tener que comer de agua-

pan marca «K K» que se comía en Alemania durante la guerra.

Aquí en Murcia nos tendremos que agarrar al pan moreno de segunda, que viene a ser una especie de «K K».

CH

Los obreros católicos

Una protesta

El Sindicato católico de Ferroviarios de Valladolid ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Ante ofensa hecha obreros mineros católicos, por católicos, protestamos en nombre 12.000 obreros católicos ferroviarios, mineros y Casa Social Católica Valladolid, suspirando venida bolchevismo, preferible Gobierno mediatizado por sindicalistas.—Presidente, Pérez.»

El ministro ha contestado en los siguientes términos:

«Publicado en la «Gaceta» del día 14 real decreto con expresión personas y representaciones que deben componer la Comisión para estudio problema hullero, ni directa indirectamente, este ministerio ha hecho indicaciones a ninguno de sus vocales para que deje de asistir a las sesiones.

Seguro estoy que, conocido esto, deplorará usted las expresiones de su injustificado telegrama.»

Acercas de estos telegramas hace «El Debate», los siguientes comentarios:

«Un breve comentario por nuestra parte al anterior telegrama de ministro, que no nos ha convencido.

Un personaje oficial nos aseguró el primer día que se reunió la Junta de patronos, que no había discrepancia en nada acerca de la asistencia de los obreros católicos. Lo creímos, pero al día siguiente leímos en un colega un elogio al ministro de Fomento por la habilidad con que había logrado que se retirasen los obreros católicos, evitando así el conflicto que se produciría si eran los socialistas los que se retiraban. Nuestros informes comprobaron la exactitud de noticia. Y protestamos en estas columnas. Nadie nos rectificó. Aun más: «La época» confirmó el atropello de que los obreros católicos habían sido víctimas, y lo justificó o excusó alegando imperiosas exigencias de la realidad.

Ahora, al cabo de cuatro días, rectifica el ministro. ¿Por qué no antes? ¿Por qué no había más claro y explícitamente? Mientras no lo haga así, dudaremos de la sinceridad de sus manifestaciones de ayer. Porque hay un hecho cierto: que habían sido nombrados vocales de la Junta de hulleros varios obreros católicos... y a las deliberaciones de aquélla no asiste ninguno».

NOTAS DEL AYUNTAMIENTO

Se interesa del Director de la Brigada de Bomberos el establecimiento de un retén en el Parque, durante los días de la próxima feria.

Al gobernador civil se envía en solicitud de licencia de uso de armas, al nombramiento de guardia particular jurado expedido a favor de Pedro Porras.

Se interesa del jefe de la

guardia civil el envío a Santomera de unas parejas de dicho benemérito instituto para cuidar del orden público durante los días que duren los riegos por tanda en la acequia de Zaraiña el Grande.

—D. Adrián Viudes solicita edificar un almacén en la calle de don Diego Hernandez, próximo a la estación férrea.

—D. Antonio Manzano García presenta escrito oponiéndose a la ejecución de ciertas obras que ha solicitado Francisco Ternel.

—Padro Zamora presenta instancia alzándose de un fallo del Consejo de Hombres Buenos.

Espinardo

De vuelta

Se ha iniciado ya el regreso de los veraneantes; de breves días las familias que a las playas fueron en busca de aire, frescos y tonificantes se reintegrarán a sus lares. Volverán a sus pueblos y ciudades todas las que marcharon con la alegría en el rostro y la sonrisa en los labios. La máquina de la vida empezará nuevamente su cotidiana labor. Por unos días, se comenará en el seno del hogar las felices horas que en el campo o en el balneario, se disfrutaron placidamente.

Las señadoras frases que amortejió con hilillos de oro se trocarán en futuras realidades o serán nuevas notas armoniosas, delicadas, y bellas que vendrá a aumentar la exquisiteces, del sonoro concierto que las olas y los bosques, en horas de santa paz dedican a su Creador.

La vida dedicada por unos días a ella misma, volverá al ajetreo de la lucha diaria.

El cuerpo robustecido con nuevas energías, apostará con más bríos a la ruta faena y este descaño, para la materia preciosa y necesario, servirá para acometer con más pujanza los difíciles problemas que nuestra vida en su continua batallar ofrece. Lleguen en feliz hora los veraneantes y que las saludables brisas mayan proporcionado el fin deseado.

Bautizo

Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo el monísimo niño que nace días día a luz la distinguida señora doña María Sánchez, esposa de nuestro particular amigo don Antonio García.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre Miguelt. Actuaron como padrinos nuestro querido amigo don Pedro García y su simpática esposa doña Rafaela Venasco.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres.

Boda

En la Corte, y en la iglesia del popular barrio de Chamorí, ha contraído matrimonio el joven y culto oficial de la Sección Administrativa de primera enseñanza de Avila, aspirante por oposición a Jefe de diana dependencia, nuestro querido amigo don José Cano López, con la bella y distinguida señorita Juana Estades, hija del ilustrado abogado y contador del Tribunal de Cuentas del Reino, don Damián Estades.

Actuaron como padrinos don José Cano y la distinguida señora doña Concepción Guisasaola.

Como testigos por parte del novio don Rafael Ayza y don Joaquín Arnal y por parte de la novia don Emilio y don Damián Estades.

Terminado el religioso acto los numerosos invitados fueron esplén-

didamente obsequiados. Los novios recibieron numerosos regalos. La nueva pareja salió para diferentes playas del norte.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra sincera y efusiva deseando al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

Corresponsal

DEFUNCIÓN

En la madrugada de ayer dejó de existir a los 20 años de edad el joven don Angel Villar Toboso, hermano de nuestro buen amigo el Depositario de este Ayuntamiento don Enrique Villar.

Cuando la vida le sonreía por completo, cuando comenzaban a ser una realidad las esperanzas que en él había puesto su buena madre, la muerte asesta su terrible golpe en un muchacho lleno de juventud, de vida y de ilusiones, arrancándole para siempre del cariño de los suyos.

En esta población ha producido su muerte sincero sentimiento; y buena prueba de ello fué el acto del entierro, que se verificó ayer tarde en la iglesia de San Lorenzo, y que constituyó una sentidísima y muy muy nutrida manifestación de duelo.

A su atribulada madre; hermanos, muy especialmente a nuestros amigos don Enrique y don Ricardo, hermanos políticos y demás familia enviamos la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

Descanse en paz el malogrado joven.

HACE FALTA UN GOBIERNO

No tiene duda que la impasibilidad ante los conflictos actuales no puede prolongarse más tiempo. La necesidad de un Gobierno enérgico, con autoridad y con prestigio, es urgente. Así lo entiende el país y con él la prensa sensata que pone su mirada en alto y reconoce la gravedad del momento.

Hablando del caos que reina en la cuestión de las subsistencias, copiábamos ayer de «El Debate» el siguiente párrafo:

«Mientras no tengamos un Gobierno fuerte, prestigioso y con autoridad en el país, no hay que pensar en una eficaz política de abastecimientos. Es una razón más, y no de las secundarias, en pró de la concentración conservadora y de la desaparición de este Gobierno, que está muy por bajo de las circunstancias y de los tiempos.»

Pues hablando del gravísimo problema catalán, escribe hoy el «ABC» lo que sigue:

«El momento es gravísimo. Se intenta ahora discutir el límite de ese derecho de despido; polémica ociosa, porque la interrogación no na de preguntar donde termina el derecho de una fábrica (de servicio indispensable) a cesar, sino donde comienza la facultad imperativa de las autoridades para obligar a un fabricante a que reanude la marcha...»

Lo que importa es ir a la entraña del mal; lo que importa es que acuda el poder público a restaurar el equilibrio y a dar las garantías fundamentales para que se pueda trabajar. El Gobierno ha de actuar con presteza, con rectitud, con energía y con perseverancia.

...Y he aquí una prueba más de

la necesidad, ya inaplazable, de que España tenga Gobierno fuerte duradero: prestigioso, en cuya acción se contengan con suficiencia y con espacio los medios adecuados para hacer frente al problema social.»

Hay, pues, una coincidencia completa en una y otra opinión y en lo que piensa el país. Los momentos son muy graves, la situación de interinidad que atravesamos es insostenible. Si España ha de salvarse necesita muy pronto un Gobierno.

Lo contrario es perder un tiempo que puede llevarnos a la ruina.

DE LOS ALCÁZARES

En el Real Club Náutico del Mar Menor de los Alcázares se celebrará el sábado próximo una interesante verbena a la que asistirán familias de Cartagena y las que de Murcia veranean en la Ribera y San Pedro.

En esta verbena en la que no faltará el clásico piano de manubrio y los buñuelos y los cohetes y fruslerías, se asigna por un Jurado seis premios de belleza y se nombrará por votación especial la Reina de las bellezas.

Será una verbena aristocrática, que embellecerán los lindos mantones de manila, las lindas damiatas y el ornato especial con que estará adornado el Club.

Habrán valiosos premios consistentes en varios objetos de plata del mejor gusto.

Habrán ojos que serán crucies en este laberinto de bellezas...

Y sorbos de champagne fino, que correrá a torrentes.

L. S.

INSTRUCCION PUBLICA

Se remite al alcalde de Pinatar el título administrativo de don Gerónimo Redasco para su entrega al interesado.

A don Luis Villascargas se le remite igualmente su título administrativo para que pueda posesionarse de la escuela de Lora del Río.

Al alcalde de Jumilla se le remite también el título administrativo de doña Isabel Nicanora Muñoz, maestra de Yecla.

Con los informes reglamentarios se remite a la Dirección general de primera enseñanza el expediente de permuta entablado entre don Deogracias Martínez Caracena, maestro de Garapacha y don Joaquín García Moreno maestro de Archena.

Subsistencias y Transportes

No se manda trigo ni harina Gobernador de Jaén al de Murcia.

Recibido su telegrama de ayer lamentando muy de veras no poder acceder a sus deseos por ser acuerdo de esta Junta de Subsistencias no permitir salida alguna de trigos y harinas hasta conocer el resultado total de la cosecha ante el temor de que ésta no sea suficiente para el abastecimiento de esta provincia; caso de que sobre tenga la seguridad que será completado.

En la Sección Administrativa están preparando el Concurso para proveer las escuelas que se encuentran vacantes en esta provincia y que corresponde a este turno.

Se recuerda a los maestros y maestras de la provincia que han cesar en sus cargas el día 31 corriente con motivo del censo de traslado, la obligación de rendir a la Sección cuentas de material que tienen pendientes.

En el Diario Oficial aparece el Real orden sobre destinos en parte dispositiva dice así: 'Todo jefe u oficial que como forzoso un destino, no podrá pasar a otro de carácter general en el plazo de un año, pero reservará el derecho a ocupar, desde luego, si le corresponde por antigüedad algunos de los que haya solicitado por papeleta anterior a su destino forzoso.'

UNA REAL ORDEN SOBRE DESTINOS

El derecho concedido en la Real orden de 16 de Enero último para poder solicitar destinos de empleo superior al entrar en el primer veinte avos de las escalas, general, pudiendo solicitar los concursos por medio de instancia, al igual que los demás por medio de papeleta y siendo destinados si en las fechas en que se cursen, están ya en posesión de los empleos respectivos, pues cuando se tiene que empezar a prestar servicios, se precisa, y no antes, tener la categoría correspondiente.

Esta Real orden será recibida con unánime aplauso de la opinión por la justicia que entraña el obligar a determinado tiempo la permanencia en un destino a los que le obtienen con carácter forzoso. Puede darse el caso, y se da con frecuencia, que un destino sea el que no hay voluntarios en él, lo que haya al siguiente, por virtud y como consecuencia del movimiento de las escalas, y fijando la permanencia obligatoria se evitan dos perjuicios: uno al que desempeña con carácter forzoso, otro al que lo desempeñaría voluntariamente y no puede, a pesar de ello, solicitarlo. Y todo sin perjuicio para nadie.

Es, pues, de equidad y de justicia lo que ha hecho el general Tejada.

Aires de fuera

EL CAPITAL Y EL TRABAJO

En los momentos en que vemos agudizadas las pasiones entre los obreros y patronos españoles y se agudiza el problema de las subsistencias, tanto por encarecimiento como por escasez, leamos en la prensa de la vecina República lo que a continuación traducimos literalmente:

Franceses pertenecientes a diferentes partidos políticos y a todas las clases de la sociedad, juzgan llegado el momento de coordinar los esfuerzos de unos y de otros, no en provecho de un grupo, de un partido ni de una clase, sino solamente del país. Por eso han decidido invitar a todas las Federaciones obreras y patronales sin distinción, a un Congreso nacional en el que los delegados de diferentes agrupaciones, puedan discutir y fundar un «Consejo económico nacional de la producción», que represente los intereses económicos del país.

El Comité directivo de la C. N. hace un llamamiento al concurso de todos; patronos y obreros, para que aparte de toda cuestión política, reconozca que hoy la producción debe suministrar a los

problemas económicos actuales su verdadera solución.

El Comité se propone además exponer próximamente los principios de su sistema y los medios para su realización.

¿Cómo no miran ahora a Europa los que tanto claman por que nos europeicemos? No hacen falta comentarios; basta comparar conductas.

Servicios de la Guardia Civil

La benemérita del puesto del Algar ha detenido en el camino de Los Luengos al sujeto Diego Marin Esparza, el cual conducía un saco con dos arrobas de pimiento de bolas verdes, propiedad de José Alcaraz.

La de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

La de Beniaján dá cuenta de la riña habida entre Antonio Moñino y Antonio Francisco Moñino, hijo del anterior. El suceso ocurrió en Beniel resultando el segundo con una herida de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo.

Lo que dice Burgos

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que los telegramas que le habían enviado los gobernadores civiles de provincias no acusaban variación alguna en la marcha de los conflictos sociales.

Lo de Barcelona

Dijo Burgos que Julio Amado no había hablado con el Gobierno nada de los proyectos que tiene.

Esto lo hará en la conferencia que celebró con él y con Sanchez Toca.

Después de esto el Gobierno resolverá lo más conveniente.

Fantasías

Insistió el ministro en calificar de fantasías cuanto se viene diciendo de negociaciones del gobernador con determinados elementos sindicalistas.

Añadió Burgos que tratándose de una persona tan discreta no iba a decir a nadie, antes que al Gobierno, los proyectos que tuviera.

Amado se marcha

Dijo finalmente Burgos que Julio Amado se marcharía a El Escorial para ordenar sus notas y para eludir conferencias periodísticas.

Las plantillas

La «Gaceta» de hoy publica las nuevas plantillas del personal técnico, auxiliar y subalterno del Cuerpo de Vigilancia.

El subsecretario de Instrucción pública ha manifestado que se ocupa actualmente de la confección de las plantillas del personal del ministerio.

Se ultimarán cuando regrese Prado Palacio.

Terrible desgracia

En la calle de Lavapiés ha ocurrido hoy una terrible desgracia. Marchaba por dicha calle una mujer llevando de la mano a su hija, una niña de corta edad.

Desde el tercer piso de una de las casas cayó a la calle un botijo lleno de agua estrellándose en la cabeza de la niña.

La pobre criatura quedó muerta en el acto.

TOROS

De la noche Per telégrafo

Almería

Los toros de Trespalacios lidiados esta tarde, cumplieron. Relampaguete estuvo colesal, cortando una oreja. Sileri, superior. Valerito, mal.

Sanlúcar

Lidieron toros del marqués de Villamarta que cumplieron. Vazquez, valiente. Belmonte, superior. Belmontito, mal.

Linares

Los toros de Santa Celoma fueron buenos. Gaena no consiguió lucirse. Joselito estuvo superior, cortando una oreja. Sánchez Megias, superior.

PARA LA PROVINCIA

De la noche Per telégrafo

Registadores

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Lorea don Miguel Vega Gollado.

También ha sido nombrado registrador de Yecla don Agustín Buleso.

CONSEJO DE ESTADO

De la noche Per telégrafo

Próxima reunión

En breve se reunirá el pleno del Consejo de Estado. Tomará posesión el nuevo presidente señor Andrade. Se despachará un crédito urgente para Guerra.

Berenguer

De la noche Per telégrafo

Nuevas atribuciones

En los círculos militares ha sido objeto de especial atención el decreto publicado concediendo al general Berenguer nuevas atribuciones.

Entre el elemento militar ha sido muy bien recibido el decreto por que robustece la autoridad del alto Comisario de España en Marruecos.

De Marina

De la noche Per telégrafo

Los sargentos

Se ha firmado un decreto de Marina equiparando a los sargentos de Infantería de Marina con los del Ejército para las condiciones del ascenso a alferoces de la escala de reserva.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

De la noche Per telégrafo

Declaraciones

«El Diario de Barcelona» publica una conversación que ha celebrado su corresponsal en Madrid con el ministro de la Gobernación. Ratifica este en ellas sus propósitos de llevar al Parlamento un buen número de leyes sociales.

No hará la sindicación obligatoria, pero la fomentará. Reconoce que las asociaciones deben tener el voto proporcional de todas las entidades sin distinción de política.

Atacará el problema de los latifundios, inspirándose en el respeto a la propiedad privada. Llevará a las Cortes el seguro del paro forzoso y de la invalidez. Entre las reformas de Sanidad dictará una ley de profilaxis.

En Beneficencia federará las sociedades benéficas, creando la inspección y colonias benéficas. Creará las Bolsas de Trabajo, y llevará reformas a los Cuerpos de Correos y Telégrafos, y servicio postal aéreo.

Su criterio en la reforma electoral es favorable a la representación proporcional y a los escrutinios por listas.

Todo este le llevará como penencia para que le mejore el Parlamento.

Barcelona

De la noche Per telégrafo

Las huelgas

No ha variado el aspecto de la huelga del ramo de construcciones que continua en el mismo estado. No ocurren incidentes. En la huelga de arte textil se inicia una pequeña mejora. La huelga de marinos tampoco ha variado. Siguen recibiendo muchas adhesiones.

Defunción

Ha fallecido en esta el senador vitalicio señor Benet Colón. Su muerte ha sido muy sentida.

Viaje del rey

De la noche Per telégrafo

Salida de Santander

Esta mañana marchó el rey a Bilbao a bordo del «España». La población estaba engalanada.

En el embarcadero estaban todas las autoridades que despidieron al monarca. Este vestía uniforme de Almirante.

Con el rey marchaban sus ayudantes. En los muelles había un público numerosísimo que aclamó al monarca.

Al embarcar el rey en el «España» se izó en el palo mayor el pendón morado de Castilla. El buque disparó los cañonazos de ordenanza.

Las demás embarcaciones estaban también engalanadas. La tripulación del «España» formada en cubierta, rindió honores al rey.

Al zarpar el buque se repitieron las aclamaciones.

Llegada a Bilbao

A las doce y media llegó a Bilbao el «España» conduciendo al rey. Todos los barcos surtos en el puerto estaban engalanados. Se dispararon cañonazos y se dieron numerosos vivas.

El rey fué cumplimentado por las autoridades. En los muelles había un público numerosísimo que ovacionó al monarca que iba en el puente del buque.

Recepción

Numerosas personalidades estuvieron en el «España» a cumplimentar al rey. Este habló con ellas de asuntos relativos a Bilbao y a su prosperidad.

Se mostró perfecto conocedor de las necesidades de la industria y población. El rey permanecerá en Bilbao tres días.

VIAJE DE LA REINA

De la noche Per telégrafo

Salida de Santander

Poco después de embarcar el rey en el «España» salió la reina Victoria para San Sebastián.

Le acompañaba su dama particular. En otros automóviles iba el personal palatino. La reina fué despedida en la puerta de Palacio por las autoridades.

A su paso por las calles fué aclamada por un público numerosísimo. La reina saludaba a todos muy satisfecha.

En Portugalete

Al llegar la reina a Portugalete fué recibida por numerosas personas que la aclamaron. Fué obsequiada con flores. El auto se detuvo unos momentos.

Almorzando

La reina continuó hasta el castillo de Butrón para almorzar.

Los marqueses de la Torreilla y los infantes que habían llegado, pocos momentos antes en tren especial.

Almorzarán todos juntos. Después continuó doña Victoria su viaje.

En San Sebastián

La reina llegó a San Sebastián sin novedad. A la entrada de la población fué saludada por las autoridades que la obsequiaron con flores.

Las calles estaban atestadas de público que ovacionó continuamente a la soberana. En la puerta de Miramar fué saludada por los infantes, la reina Cristina y la alta servidumbre.

La reina hizo un viaje felicísimo. Desde Miramar se comunicó al rey la llegada de la reina y los infantitos.

Los Infantes

De la noche Per telégrafo

A San Sebastián

Los hijos de los reyes marcharon esta mañana a San Sebastián en tren especial. Les acompañaban sus profesores y servidumbre.

En la estación de Santander fueron despedidos por las autoridades y mucho público. Los infantitos se detuvieron en el camino para almorzar con su madre en el castillo de los marqueses de la Torreilla.

Después siguieron a San Sebastián donde llegaron un cuarto de hora antes que la reina Victoria. Le cumplimentaron al gobernador, el alcalde y otras autoridades. Numeroso público presenció el paso de los infantitos por las calles de San Sebastián hasta Miramar.

Romanones

De la tarde Per telégrafo

Banquete

En el segundo expreso llegó a San Sebastián el conde de Romanones. Le esperaban algunos amigos. Sus antiguos contortulios de esta playa le obsequiaron con un banquete.

El acto tuvo carácter de intimidad. El conde continuará a Biarritz donde pasará el resto del verano.

Un ciclón

De la noche Per telégrafo

Ferrol

Hoy se ha desencadenado un ciclón que ocasionó grandes daños. Las embarcaciones corrieron un gran peligro. El cañonero «Villamil» fué arrojado contra los acantilados. Fué auxiliado por un remolcador.

Extranjero

De la noche Per telégrafo

Matanzas

En la alta Silesia continúan los fusilamientos y matanzas. En algunas poblaciones las calles están llenas de cadáveres. Han sido muertas a balonetas 200 mujeres.

Más de cien mil personas se han internado en Alemania. Manifestaciones

En Budapest hubo manifestaciones de católicos a favor del archiduque José, y manifestaciones en contra de los socialistas.

Visita de Foch

Se asegura en Nueva York que en breve visitará aquella población el mariscal francés Foch.

Muerte de Botha

De Pretoria comunican que ha fallecido a consecuencia de la gripe el general Botha.

Intervención yanqui

Se confirma en Washington que los Estados Unidos van a intervenir en Méjico, comenzando los preparativos.

Valencia

De la noche Per telégrafo

Acuerdo

Han llegado a un completo acuerdo los segadores y productores de arroz, quedando solucionado el conflicto que se avecinaba.

Catástrofe

En una goleta americana cargada de municiones se produjo un gran incendio. El buque voló. La tripulación se ha salvado.

LAS UNIVERSIDADES

De la tarde Per Telégrafo

Prórroga

Se ha prorrogado hasta el 30 de Octubre el plazo para que digan las Universidades el mínimo de asignaturas que deben comprender las carreras.

Continúan en el ministerio recibiendo estatutos de las Universidades sobre la autonomía.

“BOLETIN OFICIAL”

El de ayer contiene: Parte oficial. Real orden de Gobernación sobre elecciones municipales. Id. de Abastecimientos sobre exportación de harina lactada. Relación de pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo. Circular del gobernador sobre pesca en Almadraza. Edicto de la Jefatura de Minas. Requisitorias de los juzgados militares de Cartagena y Barcelona. Providencia de la Tesorería de Hacienda sobre premio por Contribuciones. Edictos de Contribuciones de las zonas segunda, octava y décima. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Jumilla en el mes de Junio. Edictos de los juzgados de Cartagena, Lorea, La Unión, Hellín y Cogolludo.

NOTICIAS

Viajeros

Ha regresado de La Nora acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Luis Orts. Bien venido.

Piadoso recuerdo

Con motivo de haberse cumplido el octavo aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro estimado amigo el abogado y catedrático de este Instituto provincial don Eugenio Clemente Jililla, ha tenido lugar el Ejercicio de la Hora Santa y Misas en la iglesia parroquial de San Juan Bautista.

Enferma

Lo está de gravedad la señora doña Carmen Martínez, madre de nuestros queridos amigos don José Antonio, don Vicente y don Carmelo Rodríguez. Hacemos votos por que se encuentre un pronto alivio en el estado de la virtuosa enferma.

BOLETIN RELIGIOSO

VELA Y ALUMBRADO

Día 29.—En Capuchinas. Las Misas y Estación por don Martín Alonso y doña María Martínez.

Las plantillas

Los Cuerpos de Correos y Telégrafos. La «Gaceta» publicó ayer un Real decreto del ministerio de la

Organización, cuya parte dispositiva es como sigue: Los servicios de Correos y Telégrafos (personal) serán reorganizados y dotados de todo el tiempo de vigencia de la Ley de 14 de Agosto de 1919 conforme resulta de los siguientes datos:

Cuerpo de Correos

Personal facultativo: Dos jefes de Administración de primera clase a 12.000 pesetas, cinco jefes de Administración de segunda clase a 11.000, 20 jefes de Administración de tercera clase a 10.000, \$5 jefes de Negociado de primera clase a 8.000, 54 jefes de Negociado de segunda clase a 7.000, 97 jefes de Negociado de tercera clase a 6.000, 521 oficiales de primera clase a 5.000, 687 oficiales de segunda clase a 4.000, 2.281 oficiales de tercera clase a 3.000. Total 13.715.000.

Personal subalterno: Un portero mayor a 4.000 pesetas y 500 de gratificación, 4.500; tres porteros de primera clase a 3.500, siete porteros de segunda clase a 3.000, 14 porteros de tercera clase a 2.500, 72 porteros de cuarta clase a 2.000, 333 ordenanzas a 1.500. Total 744.50.

Cuerpo de Telégrafos

Escala técnica: Un inspector general (jefe de Administración de primera clase) a 12.000 pesetas, ocho inspectores (jefes de Administración de segunda clase) a 11.000, 22 jefes de Centro (jefes de Administración de tercera clase) a 10.000, 42 jefes de Sección de primera (jefes de Negociado de primera) a 8.000, 65 jefes de Sección de segunda (jefes de Negociado de segunda) a 7.000, 130 jefes de Sección de tercera (jefes de Negociado de tercera) a 6.000, 380 oficiales de primera clase a 5.000, 741 oficiales de segunda clase a 4.000, 1.607 oficiales de tercera clase a 3.000, un ingeniero de Montés a 7.000, un maestro de taller a 3.000. Total pesetas, 1.950.000.

Auxiliares femeninos: 12 auxiliares de primera clase a 4.000 pesetas, 17 auxiliares de primera clase a 3.000, 85 auxiliares de segunda clase a 2.000, 378 auxiliares de segunda clase a 2.000, 460 auxiliares de tercera clase a 1.500. Total, 1.735.000 pesetas.

Escala de auxiliares de Oficina: Un auxiliar mayor a 6.000 pesetas, tres auxiliares de primera clase a 5.000 pesetas, 16 auxiliares de segunda clase a 4.000, 29 auxiliares de tercera clase a 3.000, 80 auxiliares de cuarta clase a 2.000. Total, 342.000.

Escala de auxiliares mecánicos: Un auxiliar mayor a 6.000 pesetas, un auxiliar de primera clase

a 5.000, seis auxiliares de segunda clase a 4.000, 30 auxiliares de tercera a 3.000, 20 auxiliares de cuarta clase a 2.000; dos ebauistas a 2.000. Total, 163.000 pesetas.

Personal de vigilancia: Veinticinco capataces de primera clase a 3.000 pesetas; 10 capataces de primera clase a 2.500; 91 capataces de segunda clase a 2.500; 75 capataces de segunda clase a 2.000; 665 celadores a 2.000; 779 celadores a 1.500. Total, 2.776.000.

Personal de servicios: Un portero mayor, a 4.000 pesetas; dos porteros de primera clase a 3.500; dos porteros de primera clase a 3.000; 10 porteros de segunda clase a 2.500; 30 conserjes a 2.500; 38 conserjes a 2.000; 239 ordenanzas de primera clase a 2.000; 400 ordenanzas de primera clase a 1.500; 324 ordenanzas de segunda clase a 1.500; 251 ordenanzas de segunda clase a 1.250. Total, 2.170.750.

Personal de repartidores: Treinta repartidores de primera clase a 1.000 pesetas, 476 repartidores de primera clase a 750, 210 repartidores de segunda clase a 750, 315 repartidores de segunda clase a 587,50. Total, 716.462,50.

Personal de operarios: Dos operarios de primera clase a 2.500 pesetas, 29 operarios de segunda clase a 2.000, 54 operarios de tercera clase a 1.500. Total, 126.000.

GINEBRA

La ruina del baluarte del protestantismo

La acrópolis de la Reforma, la sanada enemiga de Roma, la ciudad-iglesia considerada nada menos que como el Vaticano de los calvinistas, ha llegado al término de su existencia moral y se encuentra desposeída de su magistrato religioso.

Para los sectarios, y aun para muchos espíritus supersticiales, Ginebra era el hogar del protestantismo era la emancipación de la conciencia y el defensor de la libertad de cultos.

Los que aún crean en la tolerancia de Calvino y de su pueblo tomanse la insignificante molestia de leer el notable libro «Una ciudad-iglesia: Ginebra», original del insigne escritor Jorge Guyau.

Por las páginas de ese libro, como en el cinematógrafo desfilan, pasan las admirables escenas de los monstruos de la crueldad y de la ferocidad intrínseca de Calvino: la ciudad doblegada servilmente ante su tirano; la decapitación de Aruet, culpable por haber calificado

de locura una obra del hereje; las hogueras, los tormentos y las persecuciones contra los cristianos que, como Bolier, niegan a la doctrina calvinista el acatamiento que Calvino niega a la doctrina católica, y, en fin, los ejemplos de barbarie de un hereje salvado y de un pueblo sanguinario que alardeaban de los «apóstoles de la libertad religiosa».

Transcurren dos siglos, y los que capitanean a la horda revolucionaria, Claviere y Reybes, excitan en París a la muchedumbre, azuzándola contra la Monarquía y contra la iglesia; y Ginebra, que se entusiasma proclamando los derechos del hombre y entonando himnos a la libertad alcanzada por la revolución, sigue empujando el látigo de Calvino y priva del derecho de ciudadanía a los extranjeros que rehusan su adhesión al protestantismo. Así entendían y practicaban la libertad en la casa propia los mismos que consideraban y consideran, pocas todas, las libertades que puedan beneficiarles en casa ajena.

En nombre de la libertad, los calvinistas ginebrinos apedrearon a dos sacerdotes católicos, el padre Vicarin y el padre Neyre, reos del delito de celebrar el sacrificio de la misa.

Pero los lapidados, lejos de intimidarse, consiguieron crear en Ginebra una parroquia católica, que contó con ocho mil feligreses. Y a partir de ese instante la ciudadela de la Reforma principia a agrietarse, y ya no se interrumpe la disgregación del organismo protestante; el contacto con la Iglesia católica, ese contacto cuidadoso y despoticamente evitado por Calvino, se produce en Ginebra, y sus efectos son disolventes para la herejía.

El postrer refugio de los que se apartan del protestantismo y no se inclinan ante Roma es la idea de constituir una iglesia-estado, un templo de ciudadanía con la estatua de la ciudad por ídolo.

Tampoco prospera este pensamiento, y el último día de junio de 1907, al separarse del Estado la Iglesia ginebrina, consuma su ruptura con Calvino y con el Evangelio y confirma las palabras de Bonald, que, refiriéndose a Ginebra como hogar de las revoluciones europeas, pronosticó el acabamiento de la influencia moral y política de la ciudad protestante.

La hora ha sonado. El Vaticano del calvinismo, la ciudad-iglesia, es una ciudad muerta, una especie de Pompeya. Prospera mientras pudo mantener con eficacia la prohibición de todo culto que no fuese el suyo; se derrumba tan luego co-

mo los sacerdotes de Roma recobran el derecho de celebrar las ceremonias que Calvino no toleró nunca.

Y para que la ruina de Ginebra sea completa y definitiva, ni siquiera le es dado conservar su ascendiente político. Víctimas de la revolución son los revolucionarios; sonaron los ginebrinos con la proclamación de «la soberanía del hombre», y el bolcheviquismo cae sobre ellos con violencia irresistible.

Ginebra no merece compasión; esclava de su culpa, sucumbe por ley fatal, por la ley ineludible que hace elevarse por encima del error a la verdad activa que sabe luchar y tiene la certidumbre de que en el combate es suyo el triunfo.

PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 28: Patatas, 15'50—Tomates, 19'00 Bajocas, 30—Melones, 10'00—Ciruelas, 00'00—Limones, 4y5—Pimientos, 15.—Peros, 00.—Manzanas, 8'00 —Melocotones, 6'00—Pepinos (docena 0'00—Ajos, 0'00.—Cebollas 5'00—Berengenas, 0'35.—Peras, 0 0.—Sandias, 4'00

PESCADERIA

Precios del día 28: Dorada, 0'00.—Pescada, 4.—Mujol, 2'00.—Sardina, 0'00—Magres, 0'00.—Salmonete, 0.—Pajel, 0.—Mero, 0'0 Raspallones, 1'20.

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

Flores Talavera Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 0'50. Bazar Murciano.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, É HÍGADO CONSULTA ESPECIAL DEL Dr. Giner Hernández S. CRISTÓBAL, 5 ANTIGUA CASA DE CORREOS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Gratuito en el Hospital. Lunes, Miércoles y Viernes a las ocho y media.

PASTILLAS PURGANTES YER SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS. Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos. CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y droguerías

Bella es la vida! cantan las SEÑORAS que toman á diario ROMBOS LAXANTES. Efectos segurísimos + Gusto exquisito. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXCITO LA CAJA ORIGINAL. Marca LABORATORIO IBERO.—TOLOSA

"SAN ILDEFONSO" GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID. Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

REGISTRO CIVIL Juzgado de la Catedral Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 2. Juzgado de San Juan Nacimientos, 4. Defunciones, 5. Matrimonios, 2.

UNA REMESA La Casa Gal ha enviado una importante partida de su exquisito Jabón ¡Miau! para que lo venda al precio de coste «El Bazar Murciano». Una peseta caja de 3 pastillas. Jabón flotante para el baño y el tocador.—10 céntimos pastilla.

GORRAS PARA BAÑO De goma, refrescantes, higiénicas, la última novedad, en colores bonitos.—Bazar Murciano. Murcia y Cartagena. Hojas para máquina de afeitar La mejor marca «Gillette» 4'50 petas paquete de una docena BAZAR MURCIANO

Tennis RAQUETAS.—Bazar Murciano. Vaselina neutra.—Caja 25 céntimos.—Bazar Murciano. Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano.

DIABOLOS DE GOMA BAZAR MURCIANO

Filtros de las mejores marcas ómochadas en el BAZAR MURCIANO.

Bolletín de EL TIEMPO 180... llé en su cesta de papeles el papel secante que nos dice que había usted escrito, o cuando menos, leído, uno de los anónimos recibidos por Lara. En rebuscas cuentas, fuiste la que proporcionaste a Larat la prueba que le dió fuerza para dejarnos cara a cara y solicitar después mi cooperación—dijo la Princesa sonriendo a medias.—Eres un detective de cuerpo entero, a fe mía. Pero volvamos a lo del papel secante. Pues al llegar, aquí Lugos y Crashaw vinieron a visitarme, etoyendo, sin duda, que les permitiera convertir mi salón en un lugar de conspiración. Aquella noche hablé mucho de un hombre que amenazaba de muerte a la causa y resolví ir a visitarle con un aviso. Crashaw

tuvo el mal gusto de pedirme el permiso para redactar el documento aquí mismo y no pude negárselo. Pero a la mañana siguiente, Crashaw recibió una carta en la cual se le hacía comprender su equivocación y se determinaba claramente mi posición. No repitieron su visita, por más que Lugos me molestó dos veces con su compañía, con intenciones más o menos hostiles. No me creas peor de lo que soy, Magdalena; necesito de tu amistad y de la de tu angelical amiga, Moira.

LXXXIV Conclusión

Cuando conocieron todos el extraño mensaje de Dissat, resolvieron atenerse a él y esperar; pero la Princesa, al transmitirlo, se calló la última cláusula concerniente al veredicto condenatorio. En los diarios de la tarde apareció una gaceta que motivó una inesperada visita de Dréxel a la Princesa. —Permita que le lea cuatro líneas—la dijo, desdoblado un ejemplar de «La Abeja». «Muerte fulminante! Suicidio o ataque al corazón?—Hoy, al mediodía, o poco antes, la per-

sona encargada de las habitaciones de Bassett's Block, en la R. Street, entró en el cuarto del señor Rafe Crashaw, caballero inglés de buena posición, y le halló muerto en un sillón, inclinado el cuerpo hacia adelante y apoyado en la mesa. No ofrecía señal alguna de violencia, ni había sido robado, estando todo en perfecto orden. Venían después una serie de consideraciones y conjeturas absurdas, que Dréxel omitió. —¿Entiende usted esto?—preguntó bruscamente. —Sí, lo entiendo, pero no imaginaba que acabase así. Ahora puedo decirse todo. Anoche, las últimas palabras de Passauf fueron estas... Llamaron a la puerta y entró la doncella de la Princesa. —Señora, una Hermana de la Merced desea verla.—E hizo entrar a la persona anunciada. —¿Tengo el honor de hablar a la princesa Orloff?—preguntó con voz triste. La princesa saludó. —Señora—continuó la Hermana.—Julio Passauf está a las puertas de la muerte. Al salir de Nueva York fué víctima de una agresión y esta mañana le han hallado muy mal parado. Desea verla a usted cuanto antes; quiere decirle algo. —¿Me acompaña usted—preguntó la Princesa a Dréxel. Este hizo una señal afirmativa.

Julio Passauf tenía los días contados y entre quejidos y ataques de asofocación dijo lo que quería. Habló de lo que hizo a las órdenes de Dissat; de su visita a Crashaw, y que llevó el puñal al cuarto de Lugos; de la segunda visita a la habitación de Crashaw; del hallazgo del muerto y de la desaparición de los cigarrillos envenenados; de cómo Dissat le había seguido cuando Dréxel y Norton le llevaban preso y de cómo, escapando de éstos, volvió a caer en manos de aquél. Dijo también que había seguido el trayecto de la Princesa. —El mismo Dissat—añadió,—fué el que puso el talismán en manos de usted, pero no quiso hablar. —¿No le dijo a usted por qué esos hombres fueron condenados? —Solamente me dijo que alguien había escrito a Sharlaw participándole que ciertos individuos, poniendo en evidencia a Miles La Greix, trabajaban a sus espaldas con miras puramente personales de lucro y de venganza. De resultados de lo cual Dissat recibió el encargo de conferir a usted la autoridad suprema y de hacer justicia con los dos culpables, dejando a su discreción lo que había de hacer conmigo. ¿Ha muerto Lugos?—preguntó de pronto. —Si queda uno de aquellos cigarrillos, quizá cause otra muerte. Dréxel y la Princesa no podían aliviar a Passauf y salieron del hospital impresionados.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Served

Villaverde, 1, 4 y 5; Bariles Añadido, 17 y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todos tipos, llantas, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Ferramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

AUTOMOVILES DOGGIE:
Terminada 5 plazas, 10/20 HP americana construida a la europea con dirección a la derecha, carburante por inyección, alambre eléctrico, con diámetro de 12 voltios, un grupo accionado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llanta accionada de la manivela, lámpas eléctricas del tipo de los autos modernos, para carretera y para ciudad, con batería eléctrica, amperios con fusible, parabrisas, casaca aluminada e indicador de velocidades, portabaterías, con amortiguadores y cinco llantas accionadas de modo europeo. Entradas de aceite.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Puesta en marcha de aparatos eléctricos con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD y de ASFA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 100 caballos. Grandes talleres de fundición.—Caldrería y Maquinaria para todo clase de trabajos.—Hay una gran maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

RESERVADO PARA HIJOS DE E. PEÑA GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Plano de San Francisco, número 5.

Frente a la parada de los Viajeros
MURCIA, 319

Fábrica de Licores Anisados, y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) sucesor de Juan Rovani é hijo

Especialidad en jarabes y Anisados finos y sortijos

Plaza cañal 101 Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería 66 y 151

En Cartagena: Mayor, 88

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zumo, Luchana, Elorrieta y Gaturruiay) OVIEDO (La M. y C. MADRID, SEVILLA (E. Pineda mo), CARPUEÑA, BARCELONA (Baldovinos, MALAGA, CÁDIZ (B. Aranda Morán) y LISBOA (Portana).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de calcio.—Sulfato de sodio.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico comercial.—Sulfato de amonio.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Hidrosulfo.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa. ABONOS COMPLETOS y p. fertilizantes para toda clase de cultivos adaptados a todos los terrenos. LABORATORIOS para análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de sus mejores abonos. MADRID—VILLANUEVA, 11.

Servicio agronómico importantísimo para el cultivo racional de los abonos. A VISO IMPORTANTE.—Píbase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberan dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA» en la granica solidificante

Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el remedio más práctico y eficaz para combatir y evitar las enfermedades que afectan al aparato intestinal. Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción emoliente y calmante y conservación de la consistencia del medicamento, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tabletita para la acción del supositorio «Victoria» está hecha de goma, azúcar y gelatina.

Repórtalo en Murcia a D. Antonio Ruiz Salguer

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores Balsamo Victoria

que a base de Masotan, Mentol, Alcanfor, Gocaino y Sulfato de Metilol elabora la Farmacia Central de la Victoria. Retardar una ligera fricción sobre la parte dolorida y presurizada con una bayeta o trapo para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Salguer

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases. Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865.

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917.

Autorizado por la Inspección de Seguros el 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE: SANTA TERESA, 37.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New York, y Costa firme.

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Méjico y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabezo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor

Lineas al Río de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia:

MANUEL HILLA SALA.—Calle de la Barca, 4.

Interesa a todos

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirología Madrileña)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y ablandamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desinfección del ocaes (mal olor de aliento).

Sección médica y de hijo.—Consultas y trámites por correo.

QUINO PROPAGANDA: Notable Braguero Español. Faja España 30 ptas. En Murcia, Farmacia viuda de Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, entrando las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.